

为了方便同学  
所售物品价格低于市价

11月8日下午2点半，同学们正在上课，义卖站的小货架静静地伫立在无人的走廊。一个拎着大包小包的男生，向义卖站走来。笔、本、面巾纸、便利贴……他打开包裹，掏出各种各样的文具用品和生活物品，逐一摆上货架。1元、5元、0.8元……这些物品，被各种价签分成类别。

来的男生叫崔晨，是义卖站的“采购员”，也是主要的管理者之一，他是吉林财经大学税务系大二学生。义卖站是吉林财经大学税务学院团委设立，由学院的学生会同学管理的。“每周三下午第一节，我都没有课，我就在这个时候到市场去进货。”崔晨拆开一包面巾纸，一包一包地摆上货架，面巾纸的价钱，写着“0.8元”。“这种面巾纸，市面上零售价格是1块钱。”崔晨说，开办义卖站的初衷之一，就是为了方便同学，所以上架的货品，都比市面上卖的便宜。崔晨拿出一个精美的笔记本：“比如这个本，市面上卖6块，这卖5块。”

架上的物品，种类挺多。崔晨算了算，“大约30多种。”这些都是出售的。义卖站还有出租的物品，是摆在底下的几本图书。“这些书，都是同学和老师捐的，用来出租，租一天2毛钱。”除了需要花钱的物品之外，货架一侧，挂着一个小筐，里面有一把剪子、一个订书机、一瓶胶水，这些都是免费供大家使用的。

买与借，如何统计？挂在货架边的一个本子，记录了一切。那是一个购物登记簿，里面是一张张表格，标明院系、姓名、所购物品、数量、日期，买东西的同学，会主动在上面登记。翻开登记簿看了看，已经记录了大半本。

# 大学里有个义卖站 无人售货全凭诚信

## 社会广角

吉林财经大学第一教学楼的走廊一角，有一个名为“大诚小爱”的义卖站。从今年2月27日开张开始，始终无人售货，完全凭着诚信发展到今天。在过去9个多月的时间里，义卖站发生过不少动人与曲折的故事，它成为一道道德“测验题”，面对这道题，同学们给出了形形色色的答案。

### 透明化经营 定期公示收支账目

每天早上7点前，负责管理义卖站的同学就会来到站里，摆好货品；晚上9点，再来把货收起来。崔晨说，每隔三四天，他们都会来点一次货，算算账。“货多的时候，每天都卖80多元呢。”小站还是透明化经营，定期公示收支账目，进货款、利润等，都写得清清楚楚。

“小站建立初期，是学院的团委拨下来的启动资金，几百元。”



义卖站就在第一教学楼的走廊一角

崔晨说，经营了一段时间之后，义卖站盈利了，他们就开始自收自支，用卖货款进货，赚得的利润，注入学校的阳光基金。“上个学期，我们获得了近400元的利润。”崔晨很高兴，这些钱，他们捐给了贫困儿童。

### 道德测验 有人多给钱有人不给钱

义卖站伫立在这个角落9个多月，它成为同学当中的一个道德“测验题”。学院团委书记宋立东

说，小站能顺利经营到现在，凭借的都是同学们的诚信和善良。“时常会有同学来买东西，投到钱箱里的钱比东西的价格要多很多。”宋立东说，大多数同学面对义卖站，都会真诚相对。

但是，偶尔也会有同学拿了东西，却没有付钱。“有时候，同学买东西，钱的面额大，零钱盒里都是小额硬币，找不开，或者忘记带钱，他们都会在旁边的留言簿里，说明情况，下次来还。”崔晨说，大多数情况下，同学们都会补上，但是有些时候，的确没有了下文。

前段时间，二学历考试的时候，不少从四面八方而来的学生或社会人员，来学校的考场考试。“考试之前，我们曾经商量过，这两天要不要把义卖站的货撤下来，但是我们没有那么做，它的存在，并不是为了考验大家，而是基于信任。”然而，令宋立东和同学们寒心的是，那两天，货架的物品消失了，钱箱里的钱却没有增加。“这次我们损失了近200元。”

义卖站这次受损失，令负责管理的同学们沉默了很久。但最终，他们还是决定，要把小站坚持下去。“我们学校以财经类专业为主，毕业之后，同学们从事的社会职业，几乎都和金融分不开。”宋立东说，他希望通过这个小站，给同学们一个道德的标杆，在面对金钱的时候，该保持怎样的态度。

### 同学力挺 是心灵的救赎与洗礼

11月8日下午，记者在采访的过程中，遇到好几位同学在义卖站买东西。一个男生买了一包8毛钱的面巾纸，向钱箱里投了一块钱之后，转身就走，没有拿走零钱。

“这个小站立在这，已经成为我们的习惯。”学生陶文经常在小站买东西，她说，她偶尔也会多投一些钱，因为她知道，这些钱会被用作爱心捐款。“小站信任我们，我们也支持小站。”

挂在义卖站的留言簿，已写满了好几本。崔晨和同学们看遍里面的每条留言，充满了感动。他把晒在学校贴吧里的留言内容展示给记者看，同学们都在力挺义卖站。有条留言写着：“我觉得每个路过这里的人，不管是否买东西，都是一种心灵的救赎与洗礼。在这个日益浮躁、面临种种诚信危机的社会，这里无疑让人反省，触摸到人性最本真的一面。”据《新文化报》

# 昆明最后一个写字公公 见证写字历史兴衰

## 人物特写

在昆明乡下，凡被村里人认为写字最好，能够帮助村里人在办红白喜事时写对联和记账的，就会被尊称为写字先生。那时，不管在城里还是乡下，写字先生算是个“肥差”，俨然是文化人，很受人尊重。

10多年来，文庙直街上很多的写字先生都纷纷封笔，只有巷口75岁高龄的张永兴仍在坚持写着。

关于祖父的事迹，父亲并未对张永兴详细讲过，就连祖父“捐资办学”的事情，他也是偶然在翻阅富民县志的时候才发现的。“祖父、父亲都酷爱写字，非常低调。”张永兴说。

在富民乡下的时候，张永兴只能靠一些有限的旧报纸练习写字，连张干净的纸都没有，更不用说其他的练字条件了。

年轻时，在国营厂昆明燃料公司从事统计工作的张永兴举家搬到了文庙直街。慢慢的，张永兴写得一手好字的事情就在单位传开了，同事们常找他代写报告、诉状，甚至是私密的家信、情书。他倒也不嫌烦，每有写字的事情找上门来，都爽快应允，以最快的速度帮人家完成。

后来，燃料公司不景气，55岁的张永兴提前办了退休手续，回到



75岁高龄的张永兴仍在坚持“写字”

了文庙直街，赋闲在家养花。

文庙直街在上个世纪90年代初期就形成了一个以广告招牌制作的商业形态，这些店铺也主要分布于靠胜利堂的一侧。街上有郭家巷、海天阁巷，顺着文庙直街走到人民中路，对面即是文庙。

回到家中一直赋闲的张永兴见做广告牌制作生意能赚钱，便腾出了家中临街的房子，支了个布幌子就开张了。

### 电脑逼走写字先生

“那时的文庙直街，一条街至少有20多个写字先生。因为没有电脑，做广告招牌全靠手写，有的店家手上功夫不行，写字这方面全靠街上的写字先生来誊抄。”张永兴说。

这些写字先生来自天南海北，在街上摆张桌子就算开了张，一天

下来少的挣10多元，多的挣上百元，养家糊口不成问题。在张永兴看来，写字先生分作两类，一类是“没有文化，只能写字誊抄的技术人”，另一类是“读了书，能帮忙拟个诉状的文化人”。

张永兴当时不算纯粹的写字先生，他开的是广告招牌制作店，“好歹算个老板”。后来上门做广告的少了，找他写字的却多了，他只好关了店面，上街去帮人写字。

写字先生中有文化的少，像张永兴这类的“可以帮忙代写文章的写字先生”，在这条街上非常吃香。

“其他写字先生搞不定的就找我，我的生意非常好。2002年以前一个月挣2000多元一点问题都没有，但后来就渐渐地淡了，电脑的出现逼走了很多写字先生。”张永兴有些伤感地说。

按照现在的标准，写一副对联

30元，面积稍大的50元。张永兴写字的价格并不是一成不变，看人定价，有经济实力的年轻人就收一点笔墨费，没有收入的老人就免费服务。

“现在来找我写字的基本上都是上了年纪的老人，不识字的多，很多人需要帮忙打报告，写诉状或写家书。他们口述，我来整理，写一天腰酸背痛，苦个几十块钱。”张永兴笑着说。

### 希望年轻人多动笔

在采访间隙，张永兴还不忘上几笔，想尽快完成他当天的誊抄工作。

当天上午，一个老太太拿着一摞纸找到张永兴，要求帮忙誊抄家书，给了30元的报酬就走了。老太太写的家书有2000多字，密密麻麻的4页纸，改动很大，病句错字也多，这些都需要张永兴在重新誊抄的时候逐句改正。接这个活的时候，张永兴有些犹豫，可看到对方年纪大，给侄子写封信不容易，只好戴着老花镜用笔一行一行地誊抄。

记者的不断打搅，让张永兴的誊抄工作进行得很不顺利。

“老太太说下午来拿，半天过去了才抄了一半不到，今天是完成不了，只能跟她讲明天再来拿。我晚上不能加班，否则第二天眼睛不好使。”张永兴停下笔，一字一字对照，生怕有错别字。

“之前有个老头找我写诉状，要告儿子侵占他的房屋。老人家不识字，我只好先采访他，然后再帮他写出来，为了保证准确，又口述了一遍。这件事情做下来就是一天，也就收了人家30元，这比不上你们记者写一条稿子。”张永兴笑着说。

张永兴膝下只有一个儿子，因为儿子打小不爱好写字，张永兴也就没有强迫他练习。

“现在的人都潜不下心来练字，加上又有了电脑，用手写字的机会越来越少。我认为不管在什么场合，手写字一定会给人以亲切感，所以我还是希望年轻人多写写字。”张永兴说。据《都市时报》